

2006年1月23日,民族语文杂志社在京召开了“民族语文杂志社第六届编委会议”。在京的编委、商务印书馆及《民族语文》编辑部全体成员共22人参加了会议。会议由中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长兼《民族语文》主编黄行同志主持。

本次会议的主要内容是:宣布新一届编委组成人员名单(附后)并颁发聘书;汇报第五届编委会以来编辑部的编辑务工作和学术工作及今后的办刊方向;征求编委有关办刊的意见和建议。

《民族语文》副主编兼编辑部主任赵明鸣,就以下4个方面向在京编委详细汇报了第五届编委会以来编辑部的工作和学术活动等方面的情况:1.编务工作。自1999年5月7日召开第五届编委会以来,共编发杂志40期,刊发专题性研究论文418篇。其中,研究通论25篇,语音38篇,语法73篇,词汇39篇,语言历史演变与比较研究69篇,语言概况与描写37篇,语言系属语方言14篇,实验语音学与计算语言学19篇,古文字、文献研究71篇,社会语言学与双语教学33篇。从统计数字看,语法、语言历史演变和古文字、文献研究方面的论文有213篇,占所刊全部论文的一半多,基本上反映了我国少数民族语言研究长期以来形成的优势学科的现状。与此同时,上述数字提醒我们,实验语音学与计算语言学作为一门以我国少数民族语言为研究对象的新兴学科取得了比较大的进展,但语言系属研究和方言研究还应进一步加强。此外,从2000年第4期起,为了及时反映空白语言(濒危语言)调查现状,我们还专门开辟了有别于以往的语言概况专栏,陆续刊出30多个语种的重要介绍。2.学术活动。自第五届编委会以来,于1999—2005年分别在北京、温州、广西和广东等地召开了第六、七、八、九届全国性学术交流会,以及其他形式的学术研讨会。会议主题主要涉及历史比较和描写研究、语言接触、语言类型、濒危语言等方面,为推动新时期我国少数民族语言的深入研究发挥了积极作用。3.学术影响和社会评价。(1)法国科学研究中心(CNRS)曾对全球上千种语言学期刊于1990年至1999年间发表的研究论文进行统计,从中筛选出引用率最高的100种期刊,我国仅有《民族语文》和《中国语文》两个期刊入选。(2)欧洲科学基金人文科学标准委员会(Standing Committee for the Humanities, European Science Foundation)对1990—1999年间以不同语言出版的语文学刊物进行文献学分析,筛选出引用率较高的85种刊物,我国有《民族语文》、《中国语文》和《语言学论丛》3个期刊入选。(3)2002年,在中国社会科学院举办的第二届优秀期刊评奖活动中,《民族语文》荣获优秀期刊奖。(4)2004年,在中国社会科学院举办的第三届优秀期刊评奖活动中,《民族语文》荣获二等奖。(5)鉴于《民族语文》在国内外的学术影响,我国著名的商务印书馆已将《民族语文》纳入其主办的由全国6种期刊组成的语文学方阵,并从2006年起给与部分经费资助。4.存在问题。(1)由于对语言使用,特别是双语使用情况的研究信息掌握不太全面,反映这方面的高质量的研究成果不太多。(2)在已刊发的研究成果中,有相当一部分对理论的驾驭和方法的操作不太熟练。(3)就编辑技术来说,文章的编辑体例应该更加规范,编校质量有待进一步提高。

吴安其副主编就如何继续提高刊物的质量及其办刊计划等问题谈了四个方面的想法。1.学术内容:《民族语文》是语言学的刊物,20世纪90年代用稿着重三新--新观点、新材料和新方法,描写和历史比较并举,兼用古文字、古文献及其他交叉学科的论文。新世纪以来我们更注重学科前沿的发展,关注国内外学术规范性的发展。今后栏目的设立上大体上与近年来的情况相同,刊用以中国境内汉藏、阿尔泰、南岛及南亚诸语为研究对象的为主论文,兼用境外相关的论文和理论性的探讨文章。2.稿审。仍采用初审、复审和终审三审制,编辑部内部审稿和编委匿名审稿相结合。今后跟过去一样,编辑部人员接受编委和大家的监督,决不刊登不够发表水准的文章。《民族语文》中国社科院的刊物,享受国家全额拨款,没有理由搞有偿服务。不同的研究领域境内与境外的论文各有所长,学术标准是第一标准。境外来汉文稿与境内汉文稿采用同样的取舍标准,这样我们才能真正做到为国内外语言工作者服务。3.学术交流会的召开。原则上每两年召开一次中型的学术交流会。近年来与大学合作实际上是每年一次,今后仍可能与其他单位合作每年召开一次全国性或国际性的学术交流会。2006年的国际学术交流会与云南民族学院合作九月在丽江召开。4.对外合作方式。国家民委、商务印书馆是目前我刊关系最密切的合作单位。国家民委有关部门密切关注中国少数民族的语言文字的使用情况,对全国不同地区不同情况采取分类指导。涉及民族地区语言政策、双语教育等问题我们听取国家民委的意见。商务印书馆是中国影响最大的出版社,2006年开始将是我刊的出版单位,为办刊提供资助并委派编辑人员帮助提高编校质量。今后在学术交流和办刊方面仍和现在一样争取各方面的支持,保持《民族语文》的活力。编辑部全体人员愿意和新一届的全体编委一道共同努力把《民族语文》办好。

商务印书馆周洪波编审在听取汇报后,就商务印书馆在目前已建立的语学期刊方阵、设立语言学出版基金和语言学奖学金等方面向与会编委们具体介绍了情况。他说,到目前为止,按照刊物的质量和学术影响已纳入商务印书馆出版的国内正式刊物包括《民族语文》在内,共有六个。在此基础上,商务还与国内各语言学会联合,出版有《中国语言学学报》、《中国语言学年鉴》等。为了积极推动中国语言学学科的发展,商务还设立了语言学出版基金,来扶持从事语言学研究的、老、中、青的专家学者成果的出版。为培养后备人才还设立了语言学奖学金,举办暑期语言学研习班,有意识地培养硕士和博士等后备语言学人才。商务选择与《民族语文》合作,是一个良好的方式,希望以后在民族语文与汉语结合的学术研究成果等方面继续得到各位编委的大力帮助、支持和指导。

编委们就刊物的生存与发展、规范与创新等方面纷纷发言,提出了许多宝贵意见和建议。现将编委们的发言按先后顺序择要介绍如下:

安清萍 以编委的身份参加《民族语文》编辑部的会议还是第一次。办刊27年来,《民族语文》在中国社会科学院的主管下,在学术成果上取得了很好成绩,在国内外语言学届产生了积极的学术影响。作为民族语言研究权威刊物,在重视刊物学术质量的同时。可以考虑在国家民族语言政策允许的情况下,以专题的形式,组织一些能够反映我国民族语文工作和民族语言应用方面的稿子在《民族语文》上发表。这是很多从事民族工作者很希望看到的。

孙宏开 借《民族语文》改由商务印书馆出版之机,说几句心理话。要使刊物办得更好,我们要处理好几个关系:第一,基础研究与应用研究的关系。这粉杂志是以基础研究为主,这是无可厚非的,但讨论现实问题的文章不能够一篇都没有,尤其是通论性的文章。一期没有,两期没有都没有关系,但一年没有,甚至几年没有,可怕就有问题了。第二,“论”与“史”的关系。重“史”是杂志的传统,这也是无可厚非的。但是我们不能永远停留在描写语言事实,提供材料的水平上,要多组织归纳性的文章。再说描写也要吸收新的理论,引进新的方法。第三,稳妥与创新的关系。每份杂志都不希望出问题。求稳是所有主持杂志的领导的基本素质。但杂志不能够永远老面孔,要有一些创新的栏目。第四,加强书评。要约一些有水平,眼光锐利的学者写书评,形成风气。第五,注重学风建设。这方面编辑部要切实负起责任来,大胆发挥编委的作用,共

热点链接

- [2002年全国民族理论专题研讨会暨顾问座谈会](#)
- [第三届全国民族院校藏学暨藏语文教学研讨会](#)
- [周秦社会与文化研究暨纪念中国先秦史学会成立二十周年](#)
- [当代中国边疆治理研究学术座谈会](#)
- [宗教与政治学术研讨会](#)
- [2003年民族系统重点课题组稿会](#)
- [炳灵寺石窟学术研讨会](#)
- [中国西北蒙古文学学术研讨会](#)
- [第九次全国民族语文翻译学术讨论会举行](#)
- [第七次全国民族地区图书馆学术研讨会在贵阳召开](#)

同努力，营造一个良好的学术气氛。

照那斯图 《民族语文》发展不错是在规章制度为依据发展起来的，学术研究应该关注前沿性的东西，选论文应该尽可能地考虑某个民族语言研究领域最前沿的东西，达不到就不发。与此同时，要加强文章的审查力度，关注规范。如像蒙古语，所涉及到的书面语与口语等方面的音标和转写问题也应该规范起来，《民族语文》应该指定系统，让作者按规定操作。

张公瑾 近几年来能保证稿件质量，文稿涉及的方面也比较合理，编辑部的工作有成绩。现提出以下意见供参考：1. 多发表反映新思潮、新观点的文章。近几年发表了一些从生成语类型学、认知语言学、计算语言学的角度写的文章，这方面还可以加强。2. 组织一些专题讨论，以活跃气氛。有的文章发表之后肯定会有不同的意见，编辑部可以请可能有不同意见的作者撰写争论文章，把问题的认识引向深入。最好根据来稿情况每年选定一个主题，在本刊展开讨论。同一主题的讨论可以延续两年、三年，几年下来有几个主题交叉讨论，版面就活跃起来。3. 现在基本上是10来个专栏，各个专栏中文章数量也还差不多，只是“通论”一栏的文章稍嫌少了一点，2003年和2005年的都只有两篇，2004年右篇，还可以多约一些这方面的稿子。我们应该看到，我们的刊物国外有影响，不是我们的刊物办得很好，而是我们拥有《民族语文》这个好的品牌。

胡坦 我提三点建议：第一，理论与实际相结合方面的文章应该多发一些。第二，反映少数民族地区语言实际问题的东西我们也应该考虑，我们不能回避。第三，应该重视介绍世界少数民族语言文字研究方面的成果和经验。

戴庆厦 《民族语文》已进入国内先进期刊行列，受到国内外的好评，可喜可贺。今后要更上一层楼，我认为要强调一个“新”字。为什么？《民族语文》创刊以来，之所以受到同行的重视，主要因为它有一个“新”字，即刊布了一大批有价值的新语料，揭示了许多过去尚未被认识的新规律，研究了一些新问题。这就使得《民族语文》有了不完全同于其它刊物的特色，成为别的刊物所不能代替的刊物。我认为今后还必须强调重视语料和规律的发掘。因为我国的民族语言语种多、情况复杂，而且研究起步晚，基础薄弱，虽然过去做了不少调查研究，但对许多语言至今所知甚少，有些语言虽然已出版了一些成果，但总的看来大多不很深入。这种状况，有碍于深入地、科学地认识我国民族语言的特点，也难以对我国的民族语言研究作高层次的理论概括，不利于整个民族语言学科的发展。所以，今后应多鼓励做微观的、深入的专题研究，重视探讨语言结构和语言演变的规律，并从中进行理论概括，把基础打得坚实些。有所为而有所不为。

道布 讲两点想法。第一，《民族语文》过去曾经办过几期青年作者培训班，收到一定的成绩。应该说，是个好的经验。今后，在适当的时候，还可以创早条件办这种培训班，请一些专家学者讲讲课。这样做，一方面可以介绍本学科的发展前沿，引导作者选好论文题目，避免低水平重复；一方面也可以讲授写作论文须要遵循的学术规范（包括国际音标和各种转写符号的用法等等）。我想这是培养作者队伍是很有好处的。第二，过去，我们的老前辈傅懋勤先生、马学良先生，一贯倡导务实的学风。要求我们从实际出发，掌握第一资料，多做微观的、具体问题的深入研究，力求有所发现，有所创新。希望《民族语文》今后能够坚持这个好传统，不受浮夸风气的感染。学术需要一点一点地积累。学术积累丰厚了。理论水平才能够提高。

江获 我谈三个问题：第一，引导性。对年轻人应该多引导多培养，多发表他们的研究成果，词法方面的文章不应多。第二，创新性。本体研究应该有所借鉴。我们的语料很丰富，我们在本体研究应结合汉语研究方面的一些新的方法和经验性的东西。

聂鸿音 最近五年来看学术文章，经常发现文章后面所例的参考文献是从别人的文献中复制来的。我想针对这些不良的学术风气，对文后的参考文献应该审查。原则上要做到文后出现的参考文献文中应该提到。或者考虑把参考文献改用“引用文献”。另外，现在有很多有学术水平的学者在功利的驱使下忙于应付那些课题，做出来的成果水平下降，如果发这类型的成果对我们的刊物的学术质量会产生影响。

力提甫 《民族语文》在国外的影响最主要的还是语料方面。因此我们在注重语料的同时，理论方面的探讨也不能忽视。关于民族语言应用方面的东西，我想我们的刊物注重的是学术含量，能否考虑从与学术结合的角度来探讨语言应用方面的东西会处理好一些。

李锦芳 建议刊物篇幅灵活一些，有时候质量高、篇幅长的稿子比较集中，可申请增加版面；建议在民族语文刊物网站上开办“民族语文论坛”网页，提供学术交流和争鸣的平台，与刊物一起共同推动民族语文学科的发展和建设。另外，能否申请刊号，创办《民族语文应用》，以加强民族语文应用研究，面向基层、面向社会，为少数民族语文管理、教学、新闻出版工作服务；应更加重视新一代作者和读者的培养和发展，如不定期开设“青年论坛”栏目，开办培训班，编辑部主办的学术研讨会吸引更多的青年学者参加等。

孔江平 《民族语文》作为国内一个优秀的语言学期刊，说明原有的办刊宗旨和策略都有独到的地方，不应该为了改变而改变，应坚持已有办刊宗旨，增加相应的栏目。真正做研究的学者都知道，语言学的期刊首先要保证语言资料的详实和丰富，然后才能谈的上观点的正确与否。目前在民族语言研究的资料方面还要认真提高语言资料的正确性，在资料详实基础上，刊登一些用新理论和方法解决中国民族语言中实际问题的文章。另外，建议开办固定的书评和回顾综述的栏目。在审稿方面最好能制度化和匿名审稿，比如，建立审稿专家的数据库，在数据库内进行研究专长分类，稿件通过随机抽取专家初审和编委或主编终审的方式。在期刊的技术层面也应该做一些调整和改进，比如《民族语文》的不同栏目应有自己的模版放在网站上，投稿者应下载不同版面的模版，按照模版的要求投稿。另外，还应将国际音标、藏蒙维等常用民族文字转写和古文字的转写打包放在网站上供下载，以便国内国际统一格式，在技术层面提高《民族语文》的质量。

朝克 编委是一种荣誉，但更重要的还是一重责任。编委应该承担学术责任，应该责任到位。编辑部与编委，编委与编辑部相互间要加强联系，在审稿等方面应该形成一种共识或统一。

周庆生 作者投稿时应交代所投文章的研究背景和新意何在，对文章的参考文献部分应该形成审核制度，文中和所引导的参考文献必须一致。在重视纯本体研究之外，对非本体性的，如双语等社会语言学问题的也应加强，以巩固有关方面研究的学术群体和研究队伍。

李得春 几十年来，“民族语文”在国内外不断地扩大影响，成为国家级核心学术阵地，而且成为世界非通用多语种综合研究园地。“民族语文”的编辑和作者群，发扬开拓开创精神，为中国民族语言发展作出了大量的贡献，在全国各类学术刊物中名副其实地占据了领先地位。“民族语文”为朝鲜语研究提供了园地，给朝鲜语研究者随时补充了有益的营养；在编辑同志们的精心扶持下，一批年轻的朝鲜民族语言研究者正在成长起来。希望“民族语文”一路既望引导和指导朝鲜语言工作者，同时重视反映各语种语言发展变化实况，反映前沿成果，更上一层楼。

呼格吉勒图 关于《民族语文》办刊总的来说是非常好的。但借此机会我反映这样一个国外一些学者的看法。我听到有一些境外学者（如日本、台湾学者）认为我们的文章很有吸引力，但是美中不足的是比较短，读着不过瘾，对研究情况和引用文的说明不够详细。如果能够在这些方面做些完善和提升，那就更好了。

潘悟云 赵元任、李方桂与罗常培三位先生在创立中国现代语言学的时候，非常注重汉语、少数民族语言、古代文献三者相结合。坚持这种研究方法，是《民族语文》赢得国内外声誉的原因，也是《民族语文》今后取得更多成功的关键。在东亚语言学的历史研究方面，这种结合尤其重要。汉语史的研究必须走与民族语言历史比较的道路；民族语言的历史研究，更是离不开汉语史。几千年来，东亚地区的各民族在互相接

触、融合的历史过程中形成他们的语言。中原汉语的权威性，不仅对周边汉语方言产生连续性的影响，对周边的民族语也是影响不断，从而在各语言中形成多个历史层次。这种语言特点会使东亚语言的历史研究形成特有的格局，《民族语文》应该能把握住这种研究脉络，引导学界对语言学的普遍理论作出中国人的贡献。

徐世璇 学术性是学术刊物最根本的生命力所在，要保证刊物的权威地位，无论在什么情况下，都应该把文章的学术深度作为最重要的基本点，保证发表文章的质量，力求达到一定的深度。对于当前的一些热点问题是否可以考虑结合研讨会主题出专刊，或者某一期的文章主题相对集中，最好形成言之有据的讨论，不回避分歧和交锋。另一个问题是论文质量，毋庸讳言，当前有些刊物因为一些关系文章而降低标准，《民族语文》在这一点上保持了自己的严肃性。但从严格标准来说，不完全尽如人意的现象也还存在，我曾听到过一些议论，在发表或者排序方面猜测某某文章是关系文章，这种情况对我们刊物的声誉很不利。

在第六届编委会上，中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长兼《民族语文》主编向与会编委宣读了《民族语文》编委会章程（讨论稿）。他在最后的总结发言中说，《民族语文》从今年第1期起改由我国著名的商务印书馆出版，并将《民族语文》纳入其主办的由全国6种期刊组成的语言学方阵，给予部分经费资助，这对我们刊物的质量和规范等方面的进一步提升是一个很好的契机。《民族语文》的所取得的成功与发展与历届编委的努力和支持分不开，今天大家就刊物的发展方向和存在问题等方面提出了很多宝贵的意见和建议，这对《民族语文》今后的建设很有意义。希望各位编委继续支持编辑部的工作，共同将《民族语文》办得更好。

最后，预祝大家2006年新春大吉，安康幸福！

相关内容

- [第九次全国民族语文翻译学术讨论会举行\(2003-8-11 11:29:47\)](#)
- [第十次全国民族语文翻译学术研讨会\(2004-1-18 11:30:48\)](#)

关闭窗口